



臭水沟变绿色长廊 清水溪实至名归

我市中心城区“清水绿岸”治理提升河流累计建成400余公里

总书记有号令
党中央有部署
重庆见行动

7月28日，市住房和城乡建委消息：截至目前，重庆中心城区“清水绿岸”治理提升河流已累计建成400余公里，让城市风貌焕然一新。

自2018年以来，重庆积极响应全国黑臭水体治理示范城市要求，持续开展城市河流“清水绿岸”治理提升工作，以中心城区跳蹬河、花溪河、盘溪河等20条河流为重点，全面推进全流域黑臭水体整治，提升水质、修复水生态、改善水环境，努力实现“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”的美好愿景。

7月28日，沙坪坝区清水溪两岸，虽然时值盛夏，但却溪水潺潺，绿意清凉。很难想象4年前，这条发源于歌乐山山洞



盘溪河(百林水库)“清水绿岸”治理提升

村，总长36公里、流经8个街镇的嘉陵江支流，一度是市民避之不及的臭水沟。

近年来，沙坪坝区启动清水溪及凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程，一方面

新建污水处理厂和水质净化站，并改造既有污水处理站；另一方面开展河道清淤及管网建设，逐步实现河道水环境整体提升。

拼经济 抓发展

重庆计划3年内培育产业研究院超50家

日前，重庆市经信委印发《重庆市发展“研究院经济”促进未来产业培育实施方案》，计划到2027年培育各类产业研究院50个以上，年均孵化培育未来产业企业20家以上，累计开展技术服务5000次以上（含委托研发、技术转让等）。

以涪陵高新区理工清科（重庆）先进材料研究院为例，以MOF材料技术为核心，在生物医药、安全防护、绿色低碳三大领域持续突破，从2022年3月落地至今，研究院不仅实现了自身的快速成长，更孵化出6家创新企业，成为区域科创生态的重要建设者。

市经济信息委相关负责人介绍，我市将支持有条件的区县政府围绕区域产业发展需求，筛选引进前沿科技创新成果，孵化一批“硬科技”企业；支持高校及科研院所围绕研发成果，开展技术转移和成果转化；支持有条件的企业联合产业链上下游企业、高校、科研机构等，共同推进新技术、新产品研发；支持专业机构提升概念验证、中试验证等市场化服务水平，加速前沿科技成果产业化。

通过“新建培育一批、整合提升一批、精准引进一批”等方式，我市将针对性招引一批与我市未来产业发展方向高度契合的高校、科研院所或科技服务机构，在我市新建研究院；同时支持市内研究院与国内外知名高校、科研机构、优势企业合作，通过人才交流、联合攻关、共建平台等方式开展合作交流和资源对接，并采取适当方式组建研究院。在增强研究院核心能力方面，我市将鼓励和支持研究院积极承担国家和市级重大攻关任务或专项，围绕“33618”现代制造业集群体系及未来产业重点发展方向，突破一批产业基础技术、关键核心技术及共性技术难题，研制一批引领性强的产业技术创新产品和未来产业标志性产品。

上游财经-重庆晨报记者 陈军



阿维塔新车下线
受访者供图

阿维塔全球首个5G数智工厂挂牌 平均60秒下线一台新车

7月27日，阿维塔数智工厂正式挂牌，标志着其拥有了专属的全新5G数智工厂。2025年上半年，阿维塔累计销量同比倍增，且实现连续四个月销量破万。

60秒下线一台新车

阿维塔科技总裁陈卓介绍，阿维塔数智工厂由长安汽车与华为、中国联通等行业顶尖合作伙伴联合打造，是全球首个全域5G数智AI柔性超级工厂。以“全制造流程数字化”为目标，该工厂广泛应用5G、AI、数字孪生等40余项先进技术，具备“高度智能、极致高效、顶级品质”三大特征。

高度智能。阿维塔数智工厂基于统一的数字底座，打破传统制造信息孤岛，从一把扳手到一条生产线，全部实现5G联网。订单生成到车辆最终下线，所有数据信息均被记录上传，全过程可追溯、信息全透明。

极致高效。工厂车间主线设备自动化率达100%，平均60秒下线一台新车，订单准时交付率达100%。不同类型、不同动力，甚至不同品牌的产品均可共线生产，能满足用户1280种个性化订单需求。

顶级品质。阿维塔数智工厂配备369套监测设备、26道质量门，结合覆盖25个场景、73个工位的AI视觉监测技术，对产品质量进行严苛把控，确保交付的每一台车都具备行业顶级制造质量，让用户买得放心、开得安心。

值得一提的是，阿维塔数智工厂曾荣获汽车智能制造示范工厂、汽车制造超级工厂、最佳节能减排奖、万兆标杆工厂、最佳移动互联经济创新奖等多项荣誉。这些成就标志着中国汽车制造业从跟随走向引领，为全球汽车工业提供了极具实践价值的“中国范式”。

连续四个月销量破万

陈卓表示，今年上半年，阿维塔累计

销量同比倍增，并实现连续四个月销量破万。在全球化方面，2024年是阿维塔出海元年，进入25个国家和地区，并在泰国、迪拜完成上市，海外车型售价50万元起步，充分展现阿维塔作为中国新豪华品牌在全球高端市场的竞争力。2025年7月，阿维塔接连与约旦、埃及等头部经销商签约，阿维塔11在新加坡正式上市，全球化进程持续加速。

接下来，阿维塔即将推出与华为联合共创的旗舰SUV，备受市场期待。2030年，阿维塔将共计推出17款全新产品，形成覆盖轿车、SUV、跑车、MPV的完善产品矩阵，目标实现全球销量80万辆，成为国内高端汽车品牌TOP3。

有业内人士表示，阿维塔数智工厂正式挂牌，不仅是阿维塔发展史上的又一全新里程碑，更印证了长安汽车的战略目标——大力推动阿维塔站稳高端市场，誓将阿维塔打造成全球新豪华智能电动汽车领导品牌。依托长安汽车强大的体系化能力支撑，阿维塔在资金安全、供应链、研发创新、人才储备、品质保障等方面拥有了更加坚实的后盾，正式步入新央企赋能的全新阶段。

具体而言，在产品技术层面，阿维塔依托长安汽车、华为、宁德时代在整车研发智造、智能汽车解决方案和智慧能源生态领域的优势资源，保障产品始终在智能化领域处于行业领先地位。同时深耕核心技术自研，太行智控底盘实现了中国汽车在底盘领域的从追赶到超越，昆仑智慧增程打造出媲美纯电动汽车的使用体验。

陈卓表示，未来几年将是阿维塔向“全球新豪华智能电动汽车领导品牌”迈进的关键时期，在新央企的大背景下，集长安汽车及华为、宁德时代等合作伙伴之力，阿维塔正向全球高端市场发起冲锋。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

共绘“2030,我心中的重庆”
请你为“十五五”规划建言

即日起至11月30日，市发展改革委邀请市民朋友为“2030,我心中的重庆”建言献策。

建言内容包括：聚焦做实新时代西部大开发重要战略支点和内陆开放综合枢纽“两大定位”，努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用，重点围绕打造西部地区高质量发展先行区、内陆开放国际合作引领区、全面深化改革先行区、超大城市现代化治理示范区、城乡融合乡村振兴示范区、美丽中国建设先行区、新时代市域党建新高地等提出“十五五”规划意见和建议。建言献策形式不限，既可以是完整严谨的系统论述，也可以是只言片语的智慧火花，还可以就关系重庆长远发展的其他问题提出意见建议。

参与方式可通过网站留言：登录重庆市发展和改革委员会官网，点击“2030,我心中的重庆”专题，参与建言献策。选择公众号建言可关注“重庆发改”微信公众号，点击下方互动进入“2030,我心中的重庆”专区或在对话框中回复“十五五”，参与建言献策。邮箱投稿请发送至cqssswgh@163.com，邮件主题注明“重庆市‘十五五’规划建言”。也可信件寄送至重庆市渝北区洪湖西路16号建发大厦708室（邮编401121），信封注明“重庆市‘十五五’规划建言”。

上游财经-重庆晨报记者 陈军

“重庆造”亮相
日本大阪世博会

7月28日，两江新区宣布，2025年日本大阪世博会“重庆日”活动正式拉开帷幕。长安及赛力斯新能源汽车模型、AI仿生机器狗“哮天Sirius”、京东方3D智慧屏等多款“重庆造”产品在中国馆展区精彩亮相。

本次大阪世博会“重庆日”活动以“魅力新重庆，智绘新未来”为主题，通过城市推介、经贸对接、非遗展示、民俗文化展演等一系列活动，立体呈现“重庆故事”，全面拓展国际交流合作。

在重庆专题推介会暨经贸对接交流会上，两江新区现代服务业局局长邓科现场介绍，两江新区已吸引34家日资企业入驻，未来，新区将重点推进与日本贸易振兴机构（JETRO）、川渝总商会等机构建立常态化合作机制，携手日本领军企业，深化在国际贸易、智能网联新能源汽车、智能装备及现代消费等领域的务实合作，助力中日经贸合作再上新台阶。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

相关

我市加速建设人才公寓

7月28日，市住房和城乡建委发布消息，位于两江新区的水土新城人才保障性租赁住房项目建设迎来新进展。

目前，项目一期外立面完成60%，项目二期二次结构完成80%；12、13号楼大面积精装修计划月底展开；14、15号商业楼主体结构封顶，将于下个月开启外装饰施工。

水土新城人才保障性租赁住房项目位于两江新区水土新城核心生活区，紧邻轨道交通国博线刘家院子站，毗邻和泰家园、万科四季花城等，地理位置优越、交通网络发达、区位优势较为明显。项目总建筑面积14.7万平方米，共15栋，绿化率超过30%。

该项目建成后，可解决千余名人才居住需求。进一步优化招才引智环境，让人才在两江新区立住脚、扎下根、留住心。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇